

EL TEATRO EN FRANCIA

“EL DUELO, DE ENRIQUE LAVEDAN

Un éxito de los más brillantes del teatro francés registra estos días la prensa francesa. Enrique Lavedán, cuyo talento literario le ha permitido obtener muchos aplausos, lo mismo con obras ligeras y atrevidas, que con comedias de rígidas costumbres y dramas llenos de pasión y vida, ha salido de nuevo victorioso en el estreno de su última comedia El duelo.

La lucha entre la ciencia y la fe, tantas veces utilizada para el drama y la novela, así como la fuerza del amor, sirvió de base a la fábula ideada por Lavedán, que la crítica ha señalado como una de las producciones más notables del teatro moderno. La duquesa de Chailles está casada con un hombre vicioso, cuya vida de orgía ha aniquilado su organismo hasta el punto de dar con sus huesos en una casa de salud de las enfermedades nerviosas. El alcoholismo y la morfina lo han destruido de tal modo, que todos los esfuerzos de la ciencia serán inútiles para salvarlo. La duquesa, aun cuando casó con él sin amor y nunca llegó a inspirarle el menor afecto, deseando, sin embargo, cumplir sus deberes de esposa, no se aparta un momento de su lado, desde que la terrible enfermedad lo ha postrado en cama.

Su trato diario con el doctor Morey, joven, vigoroso, de alma noble y vehemente, ha impresionado fuertemente su corazón. Comprende desde luego que lo ama; pero no lo dejará conocer, porque su fidelidad se lo impide. A su vez el doctor Morey y ha ido poco a poco aficionándose a la bella duquesa hasta llegar a inspirarle ardiente pasión; al encontrarse de aquella no trata de ocultarle su amor. No desconoce la duquesa que la enfermedad de su marido es incurable, y que no se hará esperar mucho tiempo su muerte. Su desolación es grande; su infamia la hace llorar aún más; se cree nacida para el sufrimiento, y confiesa que desde muy pequeña no ha tenido días felices; la desgracia la persigue, y en vano tratará de luchar para vencerla.

Perosí bien sus palabras reflejan tales pensamientos, lo cierto es que no son estos los que ocupan mayor espacio en su alma. Su amor al doctor Morey, y el día en que, haciéndose cada vez más íntimo y apasionado, la lucha que ha de sostenerse, sus principios se hace por momentos más penosa, y temiendo no poder vencerse, aun cuando nunca ha sido religiosa, acude a la religión en auxilio de su espíritu adolorido. Una mañana, teniendo que ir a sus deberes, va a arrodillarse, sin descubrir su nombre, ante un confesionario implorando consuelo. El confesor ante quien se ha postrado, el P. Daniel, es hermano del doctor Morey; arrepentido de una vida licenciosa ha vestido los hábitos, despojo de que sus obras caritativas y de humildad purifiquen sus anteriores actos. Desde niño no se ha llevado muy bien con su hermano, el sabio doctor, y el ateísmo de éste le ha apartado de él más y más.

En embargo, como su hermano, que se ha hecho célebre por su ciencia, puede ayudarle en sus obras de caridad, a él acude en demanda de apoyo para una fundación benéfica que proyecta crear, pretendiendo que interese y le recomiende a la rica duquesa de Chailles, que tanto se distingue por sus obras de caridad. Se niega el doctor a complacerle, y conociendo ambos su situación respecto a la duquesa, promueven discusión acalorada. Esta criatura ideal dice el doctor, hecha para las alegrías supremas del amor, me ama, y yo la adoro; aparta de mí camino.

Esta cristiana responde el sacerdote me ha pedido la protección del Señor; no cuentes con que yo la abandone. Tú la reclamarás en vano, porque el amor es la única ley del mundo—replica el doctor. Este mundo es perecedero—contesta el sacerdote—y la salud del alma es lo único importante. Durante un momento parece que el conflicto dramático se limitará a la eterna querrela entre la ciencia y la fe, y hasta el final del segundo acto la acción se desarrolla lenta, lánguida. La duquesa de Chailles, sintiendo por momentos más turbado su espíritu, decide visitar al P. Daniel. La duquesa le confiesa que ama al doctor Morey y denuncia al sacerdote la ayuda a berrar de su corazón la intensa pasión que la domina. Esta hermosa escena es interrumpida bruscamente por el doctor, que, celoso de su hermano, vigila constantemente a la duquesa y ha descubierto su visita. El sacerdote, después de la sorpresa, invita al doctor a salir de su domicilio, y no pudiendo apartarlo de allí, se retira, dejando solos a los dos amantes. Entonces el Dr. Morey da libre expansión a sus sentimientos, y con palabras fogosas y elocuentes descubre todo su corazón, su amor apasionado a la duquesa; el espíritu débil de ésta le hace dudar largo rato entre sus deberes de esposa y sus sentimientos amorosos, dando lugar a que aparezca de nuevo el sacerdote.

El doctor, viéndose no comprendido, dominado por los celos e irritado contra ambos, desafia al sacerdote a luchar contra la fuerza de su amor, y le acusa de que la disputa la duquesa porque la ama, y de que aquella le repele porque ama a su vez al sacerdote. Acusación monstruosa, contra la cual protesta atrevido el confesor y la duquesa. Pero la afirmación lanzada por el doctor hará nacer la duda de los dos acusados; ambos registran hasta lo más profundo sus pensamientos. Será

cierto que un vago deseo lleve instintivamente a uno hacia el otro? Su inquietud es grande; los más negros pensamientos turban su espíritu y llegan a suponer que quizás el doctor haya tenido razón. La duquesa, incapaz de luchar contra la pasión que la tortura, sin saber a cuál de los dos hermanos dirigirse, si al que disputa su alma o al que lucha por su cuerpo, resuelve encerrarse en un convento tan pronto como quede viuda; profesará en la orden más humilde y penosa.

Pero no sucederá así; un alma paternal y algo escéptica, condecorada de las pasiones humanas, solucionar el conflicto. Monseñor Boléno, preceptor en otro tiempo del P. Daniel, y que durante largos años ha ejercido su ministerio en Asia, de donde ha regresado para restablecer su salud, no permitirá que continúe por más tiempo la situación en que se encuentran. Al acudir a él la duquesa exponiéndole su propósito de profesar en una orden religiosa, le dice:

—Soy una orgullosa, muy soberbia, a quien el demonio trata especialmente de conquistar... inclinación al P. Daniel? Mentira; no sentís por él el menor afecto; pero la amenaza del peligro os realza ante vos misma y exalta vuestro espíritu... Lo que ambicionáis es ser una santa, y esto no lo podréis ser; quedad siendo mujer.

Después, dirigiéndose al sacerdote que desea grandes suplicios para expiar su culpa, añade: —Epicureo vanidoso, que llena su alma de remordimientos por una falta ilusoria y que busca el sufrimiento como un placer, como voluptuosidad malsana, sabed que vuestros dolores son fantasmagóricos; sed humilde y sencillo realizando el deber oscuro a que estáis obligado. No amáis a la duquesa, la cual por otra parte no ha dejado de amar a vuestro hermano, a quien vos mismo lo diréis en vuestra última entrevista, puesto que os llevaré conmigo en mi nuevo viaje a Asia.

Y, en efecto, el P. Daniel busca a su hermano y le da a conocer el grande amor que por él siente la duquesa de Chailles, pintándole con palabras elocuentes las delicias del amor, de la vida fecunda, tierna y maternal.

El sacerdote arroja a la mujer en los brazos del amante, y el amor, vida y pasión, triunfa. Se reconcilian los hermanos, el duque acaba de morir y la duquesa, libre, se casará con el doctor Morey, en tanto que el P. Daniel seguirá al Obispo misionero a los pueblos del Asia.

Tal es la obra que tanto aplaude la crítica; la mejor quizá del autor del Principe de Aurea, tan distinta de las estúpidas historias de adulterio tan corrientes en la escena francesa.

El negocio teatral en París

Los teatros de París constituyen indudablemente uno de los mejores negocios industriales, a juzgar por las cifras consignadas en las estadísticas oficiales.

En efecto; hace cincuenta y un años, en 1854, los ingresos de los teatros y espectáculos de todas clases ascendieron a 10,738,073 francos. El año siguiente, con motivo de la Exposición universal, se elevaron a 13,828,129, para descender a 12,186,125 francos en 1856.

Los años de Exposición han sido siempre muy abundantes para las empresas teatrales. Así, habiendo sido en 1866 los ingresos de 18,962,502 francos, al siguiente, que hubo Exposición, subieron a 21,933,367; en 1873 se elevaron a 30,657,499; en 1889 a 32,133,008, y en 1900, última Exposición, a 57,923,640. Los años de menos ingresos desde 1850 fueron los de 1870 y 1871, que sólo produjeron 8,107,285 y 5,715,113.

Pero los ingresos han ido en proporción ascendente de año en año, habiendo ascendido en 1904 a 40,025,502 francos. Los teatros que más recaudaron en el año último fueron la Ópera, que obtuvo ingresos por una suma de 2,937,515 francos; la Ópera Cómica, 2,235,831; la Comedia Francesa, 2,217,878; Folies-Bergères, 1,551,354; Châtelet, 1,334,262; Olympia, 1,270,738; Sarah Bernhardt, 1,217,503, y Variétés, 1,153,617.

El Club del millón

Los vecinos de San Luis, desde que el año último se celebró en aquella ciudad una Exposición universal, andan muy preocupados por conseguir un millón de habitantes.

Al efecto, han fundado una Asociación de la cual forman parte las personas más notables de la ciudad; titúlase «Million-Club», y su objeto es trabajar con toda actividad y energía para conseguir en el más breve plazo posible el millón de habitantes.

Dispone de importante cantidad, y para comenzar sus trabajos ha ideado dos medios. Ha publicado grandes realamos en la prensa de todas las poblaciones de los Estados Unidos y de muchas capitales extranjeras, haciendo constar los medios de trabajo y las distracciones que pueden encontrar en San Luis los habitantes de otras ciudades, y por si esto no les decidiera a trasladarse a aquella población, concederá premios en metálico a los matrimonios que tengan muchos hijos.

Ya han empezado a llegar algunos matrimonios, con gran contento de la población y especialmente de los del Clubmen del millón, que no caben en sí de alegría al ver el buen resultado que ha comenzado a darle su propaganda.

CULTOS

Santo de mañana.—Viernes Santo.—Santos Anselmo, Obispo y doctor; Simeón, Obispo; Acacio, Anastasio y Silvia.—No se debe comer carne aun teniendo Buía é Indulto cuadragesimal.

Sermones de Pasión

Predicarán: A las seis de la mañana.—En San Martín, don Antonio Escrivano.—En San Miguel (Capuchinas), el señor cura.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Manuel Pinilla.—En Trinitarias, el P. Cadenas.—En el colegio de la Divina Pastora, el señor rector.

A las seis y media.—En la Catedral, el señor Magistral. A las siete.—En San Jerónimo, D. Juan Suárez.—En el Servicio Doméstico, un P. de la Compañía de Jesús.

Oficios

A las siete.—En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, asilo de la Santísima Trinidad y religiosas Oblatas.

A las siete y media.—En San José, Santa Catalina de los Donados y religiosas Bernardas. A las ocho.—En Santos Justo y Pastor, San Antonio de la Florida, San Pedro (calle del Nuncio), Buen Suceso, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, Salvador y San Luis Gonzaga, Perpetuo Socorro, San Vicente de Paul, Santa Isabel, Trinitarias, María Reparadora (calle de Ponce), Escuelas del Sagrado Corazón, Servitas (San Leonardo), Jerónimas de la Concepción, Siervas de María, Hermanitas de los Pobres, colegio de la Divina Pastora, Nuestra Señora del Rosario (calle del Príncipe de Vergara) y enfermería de la V. O. T. de San Francisco.

A las ocho y media.—En Santa Teresa y Santa Isabel, Pasión, ambas Salesas, Santa María Magdalena, Concepcionistas de San José y capilla del Servicio Doméstico.

A las nueve.—En la Capilla Real, San Martín, Santiago, San Andrés, San Millán, San Lorenzo, San Miguel (Capuchinas), Salvador y San Nicolás, Concepción, Covadonga, Angustias, Nuestra Señora de los Dolores, Nuestra Señora de los Angeles, Nuestra Señora del Pilar, San Pedro (Paloma), Irlandesas, Caballero de Gracia, Olivar, Escuelas Pías de San Antonio y San Fernando, Iglesia Pontificia de San Miguel, San Luis de los Franceses, San Fermín de los Navarros, Jesús, Santo Domingo el Real, Descalzas Reales, Santa Catalina de Sena, San Pascual, Góngoras, religiosas de San Fernando, Beato Orozco, Carmelitas de Santa Ana, Niñas de Loganes, asilo de Huérfanos, colegio de la Paz y hospital de la Princesa.

A las nueve y media.—En San Ildefonso, San Francisco el Grande, San Antonio de los Alemanes, Buena Dicha, Jerónimas del Corpus Christi, Carmelitas Maravillas y asilo de las Mercedes. A las diez.—En la Catedral, Santa Cruz, Santa Bárbara, San Luis, San Sebastián, San Marcos, Encarnación, San Andrés de los Flamencos, Cristo de la Salud, Espíritu Santo, San Ignacio, D. Juan de Alarcón, capilla de Santa Susana y Carmelitas de la Caridad (plaza de San Francisco).

A las diez y media.—En la parroquia del Carmen y San Jerónimo.

A las once.—En las Calatravas y Comendadoras de Santiago.

En la capilla del Príncipe Pio estará a la veneración de los fieles el Sagrado Lienzo desde el amanecer de su día hasta las doce del día.

Ejercicios de las Siete Palabras y sermones de Agonía y Lanzada

Predicarán: A las doce.—En la Capilla Real, D. Amando García Rubiero.—En San José, el P. Jiménez Campaña.—En las Siervas (San Nicolás), el Sr. Martínez Verdasco.—En San Vicente de Paul, un P. de la Orden.—En las Salesas (Santa Engracia), el P. Cadenas.—En Santa María Magdalena, D. Celestino Gallego.

A las doce y media.—En el Asilo de la Santísima Trinidad y en las Religiosas Oblatas Ejercicio de las Siete Palabras meditados.

A la una.—En el Caballero de Gracia, D. Vicente Gastón, y en el Asilo de las Mercedes se leerá el Ejercicio.

A las dos y media.—En las Comendadoras de Santiago, después de la Meditación de las Siete Palabras, se hará el Ejercicio de la Lanzada y la Adoración de la Sagrada Llagra.

A las tres.—En el Asilo de Huérfanos, D. Jerónimo Galla.

A las dos.—En Góngoras, el sermón de Agonía, un P. Redentorista.—En San Millán, el sermón de la Lanzada, el señor cura.—En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, el P. Francisco J. Alcalá.

A las tres.—En las Religiosas Salesas (San Bernardo), las Siete Palabras, el P. Alberto Boyesen. En San Ginés.—A las cuatro de la tarde saldrá la procesión del Santo Entierro y recorrerá la estación acostumbrada.

En San Luis de los Franceses.—A las seis de la tarde, sermón de Pasión.

Sermones de Soledad

Predicarán: A las tres.—En las Jerónimas de la Concepción, el Sr. Barragán, y en las Concepcionistas de San José, D. Joaquín Linage.

A las cuatro.—En la Capilla Real, el Sr. Pérez Sanjulán, y en el Hospital de la Princesa, D. Manuel Daporta.

LA GACETA

DE HOY

Presidencia.—Real decreto resolutorio de competencia de jurisdicción.

Estado.—Real decreto creando una comisión que se titulará Comisión de examen de la cuestión de límites entre las Repúblicas de Honduras y Nicaragua.

Otro nombrando los señores que han de componer la comisión a que se refiere el real decreto anterior.

Otro creando una comisión que se denominará Comisión de examen de la cuestión de límites entre las Repúblicas del Ecuador y del Perú.

Otro nombrando los señores que han de componer la comisión a que hace referencia el precedente real decreto.

Ministerio de Marina.—Real decreto concediendo al Ordenador D. Ricardo Montojo y Amigo el pase a la situación de reserva.

Otros autorizando la adquisición, sin las formalidades de subasta, de los materiales que se expresan.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente relativo a la suspensión del Ayuntamiento de Utrera decretada por el Gobernador de Sevilla.

Otra resolutoria de una instancia referente a la forma y plazo en que ha de liquidarse el presupuesto de 1904.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto disponiendo se costeeen por el Gobierno unas horas fúnebres por el eterno descanso de D. Juan Valera y Alcalá Galiano.

Reales órdenes de personal. Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de Conservador de Herbarios y Conservador de cultivos, vacantes en el Jardín Botánico de esta Corte.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala por fallecimiento de D. Manuel Simeón Pastor y Pellicer, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza.

Otras disponiendo se auncien a oposición las plazas de Profesores auxiliares que se expresan.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas.—Relación de las cantidades remitidas hasta la fecha para socorrer a los damnificados por la catástrofe ocurrida en el tercer depósito del Canal de Isabel II.

Real orden disponiendo se ejecuten por administración las obras de explanación de la carretera de Herrera a Puente Genil.

Administración central.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero del súbdito Juan Lastra Carbaño.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros.—Anunciando hallarse vacantes los registros de la Propiedad de Castuera y Osuna.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Extravío de una inscripción del 3 por 100.

Dirección general de Aduanas.—Resumen de las cantidades y valores de los principales artículos importados en la Península e islas Baleares durante el mes de Febrero del corriente año.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Participando a los señores opositores a plazas de médicos de aguas minerales habilitados, que el tribunal se constituirá el 24 del actual en el local que se designa.

Clasificación de las plazas de médicos titulares de la provincia de Logroño.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes las plazas de profesor auxiliar de Historia de la Arquitectura y Dibujo de conjuntos, y la de Teoría del Arte, Teoría de la composición de edificios, etc., vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Nombrando profesor de Gimnasia del Instituto de Caba a D. Miguel Rodríguez Redondo.

Tribunal de oposiciones.—Convocando a los opositores a la Cátedra de Histología e Histología normales, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

Agricultura.—Dirección general de Obras Públicas.—Subastas de acopios para conservación de carreteras.

Anunciando haberse solicitado la concesión de un tranvía a vapor de Granada a su estación del ferrocarril y a Santafé.

Anunciando haberse solicitado la concesión de un tranvía eléctrico para mercancías en el muelle del Arenal en Bilbao.

Dirección del Canal de Isabel II.—Extravío de una certificación.

El Colegio del Escorial.—Ha producido viva alarma el rumor que ha corrido del posible traslado de la escuela de Carabineros, instalada en este Real Sitio, a Albacete, comproriso que se dice ha adquirido el Gobierno en la reciente visita de su majestad a dicha capital.

De confirmarse esta noticia, se irrogaría un grave perjuicio al Escorial, cuyo Municipio tiene hechos en la instalación de la referida Academia desembolsos que no bajan de 275.000 pesetas.

LA REGENCIA

POE

ALEJANDRO DUMAS

que pasaría antes de que hubiese espirado, y que al punto dejaría la Muelle para regresar a París. Pero cuando aquel padre desolado volvió a ver en el lecho de agonía a la hija que tanto había amado, no pudo dar un paso más, y cayendo a su cabecera, no volvió a levantarse hasta que espiró.

Entonces fué cuando se volvió al Palacio Real, encargando a M. de Saint-Simon que cuidara de todo, y diciendo en alta voz, que tanto los de la casa de la princesa, como los de la suya propia, no obedecieran más órdenes que las suyas.

Los pormenores de la autopsia quedaron ocultos. Se dijo que como no hacía mas que tres meses escasos que salió de su cuidado, el cadáver había presentado el aspecto de otro embarazo.

La duquesa de Berry fué enterrada sin que la acompañasen guardias de corps, sin agua bendita, ni oración fúnebre; en fin, sin ceremonia alguna, llevaron su corazón al Valle de Gracia.

El acompañamiento fué como el de un particular rico, y la única pompa real que tributaron a aquel pobre cadáver, fué el que descansara en la antigua basílica de Dagoberto.

El rey vistió luto por espacio de seis semanas, y la corte por tres meses.

Riom recibió en el ejército la orden de no volver a París.

A M. de Monchy y su esposa se les comunicó igualmente otra para que se marchasen.

La duquesa de Berry dejó una sola hija. Cierta día se presentó en el convento de las Hospitalarias del arrabal de San Marcelo un desconocido; suplicando que recibiesen en su casa a una niña como de dos años, con su ama.

Después de haberse convenido en el precio de la pensión, satisfizo el desconocido cinco años adelantados.

En seguida fué a buscar a la criatura, que acompañó al convento con su ama; el coche en que iban, estaba lleno de paquetes de ropa blanca guarnecida de encajes y de telas para vestidos; había además una pequeña vajilla de plata.

Algun tiempo después de la muerte de la duquesa de Berry, Mad. de Chartres, que era abadesa de Chelles, reclamó la niña como sobrina suya, y entonces se supo el secreto de su nacimiento.

Veinte ó veinticinco años después, dijo Duolos, que vivió a esta religiosa en un convento de Pontoise. Todos sus bienes estaban entonces reducidos a una pensión de trescientos francos. Casi al mismo tiempo de la muerte de que acabamos de hablar, que acaeció el 21 de Julio de 1719 a media noche, acontecieron otras dos, sin causar más novedad que la que hace una persona cualquiera, siendo así que diez años antes hubieran alborotado medio mundo.

La primera fué la de Mad. de Maintenon. Se hallaba esta en Saint-Cyr desde el fallecimiento del rey. Allí vivía con cierta etiqueta, como de reina viuda. Cuando iba a comer con ella la reina de Inglaterra, tenía cada una un sillón. Las servían las jóvenes educandas de la casa, y había entre ellas una especie de igualdad. Unos cuantos amigos de la antigua corte

iban también a visitarla, pero no sin pedir antes permiso para presentarse.

Solamente M. de Maine era el que podía presentarse sin anunciarse. La hacía frecuentes visitas; y ella lo recibía siempre con la ternura de una madre. Mucho más sintió el que degradasen a su hijo adoptivo que la muerte del rey. Y para poder morir en cierto manera del mismo modo que vivió, guardó cama desde el día siguiente del en que supo su arresto; y al cabo de tres meses de calentura y decaimiento, falleció el sábado 16 de Abril de 1719, a los ochenta y tres años de edad. La otra muerte que hubiera sido muy importante en otros tiempos, pero tan ignorada en la época que mencionamos, fué la del padre Le-Tellier, confesor del rey, que falleció el 2 de Septiembre del mismo año.

En aquel tiempo continuaba la guerra de España, y el 10 de Junio fué tomada Fuente-rabia y el 11 de Agosto San Sebastián. En fin, en este último mes, el caballero de Civry con 100 hombres, a bordo de una escuadrilla inglesa, sorprendió la ciudad de Cendena. Y quemaba tres buques españoles, mientras que el mariscal de Berwick entraba por Cataluña, y se apoderaba de la ciudad de Urgel y de su castillo.

CAPÍTULO XI

Mlle. de Chartres.—Los motivos de su retiro.—Law.—El apogeo del sistema.—Aneédotas relativas a Law.—Mad. de Tencin.—El presidente Lambert de Vernon.—El duque de Borbón.—La Comon.—El Jorobado.—La calle de Quincampoix.—Lagrange.—Chancel.—Richelieu sale de la Bastilla.—Los indios galeses.—Concentranse los poderes en manos del duque de Orleans.

Poco tiempo antes de que la muerte se llevase a una de las hijas del Regente, la religión le privaba de la otra.

Hemos hablado de lo que se decía acerca de Mlle. de Chartres, que era lo mismo que tam-

bien se dijo de la duquesa de Berry y de mademoiselle de Valois. Los motivos que tuvo para retirarse del mundo quedaron ocultos. La princesa Palatina, en sus memorias, confiesa que ella misma ignora lo que hizo desear a Mlle. de Chartres el ser monja.

Richelieu no tiene tanto miramiento, y dice claro que era por celos de la Valois, y por querer el duque a muchas a la vez.

Ya hacía más de un año que Mlle. de Chartres estaba en el convento, en que pronunció sus votos el 23 de Agosto de 1718, cuando la nombraron abadesa el 14 de Septiembre de 1719.

El empleo de abadesa de Chelles lo compró el Regente a Mlle. de Villars, hermana del mariscal, mediante una renta vitalicia de 12,000 libras anuales.

«Era, según dice Saint Simon, una abadesa singular: tan pronto austera con escaso, como por el extremo opuesto, no teniendo de religiosa más que el hábito. Ya profesaba la música, como la cirugía; era teóloga, directora, y todo a la vez; y a la vez, cansada y fastidiada siempre de su posición. Incapaz de perseverar en nada, consiguió permiso para hacer su dimisión en favor de una de sus mejores amigas de la casa, en la que, por lo tanto, duró poco tiempo. En fin, acabó estableciéndose definitivamente en una bonita habitación del convento de benedictinas de la Magdalena de Tressnel.»

Mientras que Mad. de Berry esperaba, y Mlle. de Chartres se nombraba abadesa y trocaba su dignidad de tal con el humilde nombre de sor Bathilde, la suerte de Law llegaba a su apogeo, y trasladándose todo París a la calle de Quincampoix, cobraba un aspecto raro, cuya causa dimanaba de las metamorfosis sociales que se obraban.

Efectivamente, todos los capitales habían sufrido un golpe: ó venían abajo, ó bien progresaban por aquel fatal vértigo que se había apoderado de toda la Francia; iban de las provincias, llegaban de Inglaterra y hasta de América, para hacer ese juego de acciones ó operaciones bursátiles que levantaba ó destruía las fortunas, ó llámense capitales, en un abrir y cerrar de ojos. Desde el 3 de Enero hasta el 1.º de Abril no más, emitió Law, en virtud de reales órdenes, por valor de 72,000,000 en billetes de cambio.

Las mujeres principalmente eran las que más codiciaban ese extraño juego. Acosado cierto día, hasta en su misma alcoba, por dos de aquellas que a viva fuerza solicitaban acciones, probó el que se fuesen a la sala siguiente, protestando que le urgía una necesidad indispensable, y que las rogaba le dejasen satisfecha.

«Bah!» respondieron—eso no obsta para que nos escuchéis.

Otra señora que se llamaba Mad. de Bouchu, que dos ó tres meses hacía que perseguía a Law, sin haber podido conseguir el haberte, supo que iba a comer éste en casa de Mad. de Simiane, y a pesar de no conocerla, fué a pedirle que le permitiese comer con ella aquel día. Trató la señora de excusarse con que tenía convidado a Law; pero Mad. de Bouchu añadió que precisamente por eso era por lo que quería ella quedarse; pero por más instancias que hizo, se obstinó en negárselo Mad. de Simiane, temiendo incomodar a su huésped, y se despidió hecha una furia la Bouchu.

A media comida se oyó gritar a fuego en la calle; a esta voz, todos los convidados de madame de Simiane se arrojaron fuera de la casa a ver en donde estaba el incendio.

Law, sin recelo alguno, salió también como los demás; pero la jugadora le esperaba en el

TELEGRAMAS DE EL CORREO DEL EXTRANJERO

La Guayra 19.—Con rumbo a Puerto Rico ha zarpado ayer de este puerto el vapor correo Catalina, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los ferrocarriles transpirenaicos París 19.—La comisión parlamentaria de obras públicas ha oído la lectura del informe de M. Jantet sobre el convenio franco-español, referente a los ferrocarriles transpirenaicos, autorizando al gobierno a que entregue dicho informe a la Mesa de la Cámara.—Fabra.

Derogación de un decreto París 19.—El ministro de Agricultura, monseñor Ruan, ha abrogado el decreto de 21 de Noviembre de 1904, por el que quedaba prohibida en el departamento de los Pirineos Orientales la entrada de los ganados bovino y caprino españoles que tenían a buscar pasto en Francia.—Fabra.

Vacaciones parlamentarias Londres 19.—La Cámara de los Comunes ha suspendido sus sesiones con motivo de las Pascuas.

Roma 19.—Se suspenden las sesiones hasta el día 11 de Mayo próximo.—Fabra.

Los ferrocarriles italianos Roma 19.—La Cámara ha aprobado el proyecto de explotación de los ferrocarriles por cuenta del Estado.

Roma 19.—El servicio ferroviario se ha restablecido casi por completo.—Fabra.

El presupuesto francés París 19.—Cámara de diputados.—Ha quedado definitivamente votado con algunas modificaciones el presupuesto de 1905.—Fabra.

Los reyes de Inglaterra Argel 20.—El rey de Inglaterra ha ofrecido a las autoridades civiles y militares un banquete a bordo del yate real.

Eduardo VII ha brindado por la prosperidad de Francia, y dado las gracias por la acogida que se le ha dispensado en la colonia francesa.

Al mismo tiempo ha manifestado que ha quedado encantado de tan hermoso país.

El gobernador le ha contestado, manifestándole que Argelia se considera favorecida con su visita, de la que guardará grato y eterno recuerdo.—Fabra.

Salida de Argel Argel 20.—Los soberanos ingleses han salido para Bougie de donde seguirán su viaje por Philippeville y Contantine. Después de visitar esta última ciudad irán a embarcarse en Philippeville, probablemente el domingo 23 del actual, dirigiéndose a la isla de Cerdeña.—Fabra.

Los vinos españoles en Francia París 19.—La importación de vinos españoles en Francia ha ascendido, durante los tres primeros meses, a 33.483 hectolitros en 1905, 432.155 en 1904 y 144.628 en 1903.—Fabra.

Los disturbios de Limoges Limoges 19.—Se ha verificado el entierro del obrero que ha sido muerto durante los disturbios del pasado lunes. Quince mil personas acompañaban el féretro, no produciéndose incidente alguno hasta la entrada del cementerio.

Limoges 19.—El entierro del obrero muerto durante los tumultos ha terminado sin novedad.—Fabra.

Buque correo Habana 20.—Con rumbo a Veracruz, ha salido de este puerto el trasatlántico Manuel Cabot, y procedente de dicho puerto, ha fundado en éste, el María Cristina, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Noticia desmentida París 20.—Ha quedado desmentida la especie propagada por los periódicos ingleses de que el Japon había dirigido a Francia una protesta contra la violación de la neutralidad en aguas francesas de Indochina por una escuadra rusa.

Esta ha dejado dichas aguas hace ya varios días.—Fabra.

LA GUERRA El Japon reclama Londres 20.—Los diarios de la mañana publican telegramas de Tokio, diciendo que el Japon ha dirigido al gobierno francés una protesta relativa a la estancia de las escuadras rusas en la bahía de Camranh.

Barcos carboneros Londres 20.—El Daily Mail recibe de Manila la noticia de que los barcos carboneros señalados en la bahía de Tingayon, salieron con rumbo desconocido.—Fabra.

La escuadra rusa Saigón 20.—La escuadra rusa se halla todavía fondeada en la bahía de Camranh. El almirante francés Jonquieres ha adoptado cuantas medidas eran necesarias para garantizar el respeto de la neutralidad.—Fabra.

MARRUECOS El debate en la Cámara francesa París 19.—Cámara de diputados.—A una observación de M. Deschanel aconsejando que se llegara a un acuerdo con Alemania, M. Rouvier contesta lo siguiente:

«De avisar a Alemania, hubiera sido necesario avisar a las demás naciones. Hemos entablado conversación con Alemania, y las negociaciones siguen su curso. Alemania nos pide que respetemos sus intereses, ¿qué más queremos? Si quieren otra cosa, que lo digan, y entonces estudiaremos el asunto.»

Contestando a una pregunta sobre la presencia de una escuadra rusa en aguas francesas en el Extremo Oriente, dice el presidente del Consejo:

«Haremos cuanto sea necesario para garantizar la neutralidad.» (Aplausos.)

Se aplaza la sesión hasta la tarde. París 19.—Cámara de diputados.—Sesión de la tarde.

Al resumirse la discusión sobre el Convenio anglo-francés, el diputado socialista de Pressensac, censuró al gobierno por no haberlo comunicado a Alemania, ya que esta nación tiene importantes intereses en Marruecos. Sin embargo, aprueba las declaraciones hechas por M. Delcassé durante la sesión de la mañana. (Aplausos.)

Después de discutidas varias observaciones presentadas por algunos diputados, la Cámara concluye el examen del presupuesto.—Fabra.

Comentarios de la prensa París 20.—La prensa en general aprueba las declaraciones que hizo ayer M. Rouvier en la Cámara de Diputados, y estima que Francia solo puede negociar con dignidad sobre la cuestión de Marruecos. Algunos diarios atacan a M. Delcassé con dureza.—Fabra.

Información oficial Berlín 20.—La Gaceta de Colonia dice que en su entrevista con el subsecretario de Negocios Extranjeros, el embajador de Francia se limitó a reproducir las declaraciones de M. Delcassé y afirmar que el gobierno francés estaba dispuesto a entrar en negociaciones con Alemania.

Añade el importante órgano de la cancillería imperial, que, de entablarse las negociaciones, éstas tomarán seguramente el carácter de una explicación internacional, basada sobre la conferencia de Madrid.—Fabra.

DE ESPAÑA El día en Barcelona Barcelona 20 (4:10 tarde).

Esta mañana payaron fuertes chubascos y esta tarde continúan las rociadas, a pesar de lo cual los templos están concurridísimos.

El gobernador ha suspendido la Asociación de obreros del tranvía y rodado por haber remitido al Gobierno civil certificaciones falsas de dicha Sociedad. Las certificaciones han sido remitidas al Juzgado.—Mencheta.

La Semana Santa en Palacio

Con la solemnidad de siempre, se han celebrado hoy en la Capilla de Palacio los Oficios del Jueves Santo, y después, en el salón de Columnas, las edificantes ceremonias del Lavatorio y la comida de los pobres.

El público Lo lluvioso del día ha impedido que, como en otras ocasiones, se viesen las inmediaciones del Real Palacio llenas de público, dedicado exclusivamente a presenciar la legada de los invitados a la religiosa fiesta palatina.

Pero en el interior de Palacio el cuadro que se ofrecía era el de siempre. Una multitud agrupándose a las puertas de las escaleras que dan acceso a las galerías altas, ansiosa de penetrar en éstas desde mucho antes de la hora señalada para el paso de la regia comitiva, y los porteros y parte de la guardia exterior de Palacio luchando por contenerla hasta el momento fijado para dejar libre la entrada.

En pocos instantes, una vez que se dió acceso al público, quedaron llenas de gente las galerías, y formados, según ritual, los alabarderos en dos largas filas, a cuyas espaldas la muchedumbre se apiñaba, quedó cruzado el paso central que habla de recorrer la regia comitiva en la forma de costumbre.

La comitiva regia Pocos minutos después de las doce salieron las reales personas de sus habitaciones, y seguidas de su brillante séquito se dirigieron por las galerías a la Capilla.

Primeramente, en comitiva particular, iba su majestad la Reina, acompañada de la condesa viuda de Torrejón, como camarera mayor de Palacio, accidental, la dama de guardia marquesa de Aguilera de Campó, las marquesas de Santa Cristina y de la Mina y la condesa de Aguilera de Inestillas. Como grande de España de servicio figuraba el conde de San Román.

Vestida doña María Cristina precioso vestido de raso blanco con valiosos encajes y se adornaba con un admirable collar de brillantes y un aderezo de brillantes y hermosas perlas negras.

Predia en su cabeza, lo mismo que todas las damas que han asistido a la capilla, la castiza y airosa mantilla blanca.

Después desfiló la comitiva del Rey, en la que figuraban también el Infante D. Carlos y las Infantas María Teresa e Isabel.

Como dama de guardia con la primera de las Infantas citadas, iba la marquesa de Santillana, y con la segunda la duquesa de Sotomayor.

El grande de España de guardia con el Rey, el marqués de Cáceres.

D. Alfonso vestía uniforme de capitán general, y llevaba al cuello los collares de Carlos III y el Toisón de Oro.

La Infanta María Teresa, ya repuesta de la leve indisposición que ha sufrido en estos días pasados, llevaba elegantísimo traje de seda color rosa, un magnífico collar de perlas y pendientes con gruesos brillantes.

La Infanta Isabel lucía lujoso vestido de seda color crema y el aderezo admirable que posee de esmeraldas y brillantes.

El Infante D. Carlos vestía por primera vez en público el vistoso uniforme de coronel honorario de husares de la Princesa, cargo que, como se recordará, le fué conferido hace poco tiempo. Al cuello llevaba la insignia del Toisón de Oro.

Además de los mayordomos de semana, que eran muchos; de los jefes superiores de Palacio y de las personas del Cuarto Militar del Rey, que ha asistido en pleno, figuraban en la comitiva los siguientes grandes de España: duques de Tamames, Gor, Almenara Alta, Conquista, Victoria, Bivona, Alba, Luna, Arévalo del Rey, Maqueda, Aliaga, Hornachuelos, Béjar y Arjón; marqueses del Pico de Velasco, Aguilera de Campó, Velada, Sotomayor, la Romana, Santa Cristina, Santillana, Santa Cruz, Ratal, Tovar, Viana y Narros.

Condes de Bilbao, Torrejón, del Montijo, del Real, Orgaz, Aguilera de Inestillas, Heredia Spinoza, Superunda, Guendulain, Torenó, Valmaseda y vizcondes de la Vega.

Los Oficios En la Capilla la fiesta religiosa ha revestido la solemnidad acostumbrada.

Ha oficiado el Nuncio de Su Santidad, asistido de varios capellanes de altar.

El Rey se colocó en el sitio de siempre, teniendo a su derecha a las personas reales que habían formado en su comitiva.

La Reina ocupaba su tribuna. Frente a S. M. ocupó su puesto el Obispo de Sión, para asistir al Rey.

La capilla musical, ha ejecutado con la pericia que la distingue, la misa en mi bemol del maestro Eslava y el adagio de la tercera sinfonía de Mozart.

Verificada la procesión alrededor del templo para exponer el Santísimo, terminaron los oficios, cuando era la una y media de la tarde.

La concurrencia en el interior de la Capilla ha sido muy numerosa y distinguida.

El Lavatorio Desde la Capilla dirigióse S. M. el Rey, seguido de su comitiva, al Salón de Columnas.

El resto de la Familia Real salió por la galería reservada para ocupar la tribuna que tiene en el referido salón, con objeto de presenciar la ceremonia del Lavatorio y la comida de los pobres.

La disposición del salón de Columnas era semejante a la de los años anteriores. En el centro, la tribuna real; a la derecha de ésta, la de los grandes de España y la del cuerpo diplomático; a la izquierda, la de las damas, la del Gobierno y un sencillo altar con el magnífico tapiz que representa «La cena de los apóstoles.»

Entrente de la tribuna regia la del público, y en medio de ambas los escaños para los pobres, y la mesa para la comida de los mismos.

Después de las paces de ritual, procedió D. Alfonso a lavar los pies a los pobres, empleando para ello un magnífico jarro de oro y una jofaina del mismo metal.

Los pobres vestían traje negro con corbata blanca y llevaban sobre sus hombros como siempre capa negra.

Acto seguido sirvió el Rey la comida, que se ajustaba al menú que ayer publicamos, ayudando a S. M. en la ceremonia los grandes de España, cuyos nombres dimos también ayer al público, y que vestían, según es de ritual, calzón corto, cascaca recamada de oro, media de seda blanca y zapatos de hebilla.

Las tribunas se hallaban atestadas de gente. En la del cuerpo diplomático figuraban casi todos los representantes de las naciones extranjeras en España, acompañados de sus familias; en la del Gobierno se hallaba éste en pleno, y en la del público eran tal las apreturas y el asfixiante calor, que varias señoras sufrieron vahidos.

Como un detalle consignaremos que era tal la ligereza y sutileza con que S. M. pasaba y recogía los platos de la mesa, que algunos grandes de España se veían apurados para recogerlos de sus manos, y en más de una ocasión rodaron las viandas por el suelo, produciendo el hecho la natural hilaridad.

A las dos y media de la tarde terminaba la solemne fiesta palatina, y los invitados iban saliendo de Palacio bajo un cielo lluvioso y amenazador.

La banda de Alabarderos Al desfilar la comitiva regia por las galerías hacia la capilla, la banda de Alabarderos ejecutó la marcha funebre de Gaztrea, y al dirigirse hacia el salón de Columnas la marcha funebre de Los amanes de Teruel, del maestro Bretón.

La Infanta Isabel Esta tarde ha recorrido a pie varias calles, es-

tando en algunas iglesias para rezar las estaciones de la Infanta Isabel.

El público ha hecho objeto de grandes manifestaciones de simpatía a S. A., que iba muy sencillamente vestida y prendida en su cabeza la clásica mantilla española.

Las Ordenes militares Como de costumbre, se han reunido esta mañana en Capitulo en la iglesia de las Calatravas los caballeros de las Ordenes militares de Alcántara, Calatrava y Montesa, para asistir a los Oficios del día.

Con el mismo objeto han asistido a los Oficios en la iglesia de las Comendadoras los caballeros de la Orden de Santiago.

A estos actos religiosos han asistido muchas y distinguidas damas.

DE LA CORTE Los costos de la comida repartida esta mañana a los pobres en Palacio han sido comprados a quince duros por la misma Familia Real, con objeto de regalarlos a las guardias interior y exterior del reino alcazar.

S. M. el Rey, vestido de paisano y en compañía del Infante D. Carlos y los príncipes Reniero y Felipe, ha paseado esta tarde a pie por la Casa de Campo, regresando a Palacio poco después de las seis.

La Reina y la Infanta María Teresa no han salido esta tarde de sus habitaciones.

El Jueves Santo en Madrid La fiesta que hoy conmemora la Iglesia ha revestido en los templos su acostumbrada brillantez, no siendo obstáculo para que la mayoría de las madrileñas cumplieran sus deberes religiosos, la lluvia pertinaz que, a veces acompañada de granizo, ha caído durante todo el día, ni el temor a que con ella se deshicieran los vestidos de raso ni las clásicas mantillas de encaje.

Ha faltado sí la nota mundana, el paseo a la caída de la tarde por la calle de Alcalá, que este año ha impedido lo desaplicable del tiempo.

DE PROVINCIAS GRANADA DE GRANADA A MOTRIL.—El ingeniero Sr. Cervantes Pinedo, acaba de terminar un proyecto de ferrocarril económico de Granada a Motril por Orgiva.

Este proyecto se relaciona con otros, que parte de Orgiva a Lebrás; de Almería a Berja por Dallas; de Canjajar a Almería y Tabernas, y de Lebrás a Canjajar por Orgiva.

De esta manera quedaría en comunicación por completo la Alpujarra, y la nueva línea contaría con tres puertos: Motril, Almería y Adra.

LOS RIEGOS DE LA VEGA.—Esta en Granada el ingeniero Sr. Soriano, afecto a la división hidrográfica del Guadalquivir, que trae el encargo de estudiar el sistema de riego de la vega granadina. Empezará sus trabajos por el pantano de Los Bermejales.

LOS AMIGOS DE LA UNIVERSIDAD.—Esta importante Sociedad acaba de publicar una Reseña de sus trabajos actuales, suscrita por el presidente y el secretario de dicha Sociedad.

Contiene en primer término la Reseña un cuadro de las conferencias que han de celebrarse en el referido Centro.

La Sociedad prepara una Exposición fotográfica que coincidirá con las fiestas del Corpus, y además tiene en proyecto las siguientes publicaciones: Un tomo con el título «Commemoración del IV Centenario de Isabel la Católica» («Los Códices árabes de la Universidad de Granada»).

Por último, la Sociedad proyecta también la creación de una Escuela Modelo de párvulos, que dará motivo a un «Museo Pedagógico», y el establecimiento de una escuela especial de idiomas, en la que se darán enseñanzas gratuitas de francés, inglés, alemán, italiano y árabe vulgar.

CORUÑA EL JUEGO EN SANTIAGO.—El juez de Santiago, acompañado de varios individuos de la Guardia civil, se personó en el local de la sociedad, Casino de Caballeros, sorprendiendo en uno de los salones una partida de juego de bacarrat, incautándose del dinero y ordenando la detención de los puntos, algunos de ellos personas de significación de esta ciudad.

Este suceso dió motivo a que los estudiantes se situasen, en crédito número, frente al Casino, esperando la salida del presidente del mismo, D. Casimiro Torre, que al abandonar el local fué recibido con una silba estrepitosa y objeto de frases insultantes y agresivas.

Esta protesta contra el Sr. Torre se repitió al día siguiente en las mismas proporciones.

El gobernador civil de la provincia, al tener conocimiento de lo ocurrido, ha ordenado la clausura del Casino.

REBAJA DE SUELOS.—Los operarios del arsenal del Ferrol están muy disgustados, temiéndose algunos desórdenes a consecuencia de haber rebajado las autoridades de Marina los jornales que disfrutaban los obreros mayores de sesenta años.

ASTURIAS NUEVA LÍNEA.—Parece que ya es un hecho, que en el próximo mes de Junio se abrirá al público la nueva línea férrea que unirá a Cabezón de la Sal con Llanes, con lo que ganará mucho el tráfico mercantil entre Asturias y la provincia de Santander.

MURCIA LA SEMANA SANTA.—Han comenzado las fiestas religiosas con animación extraordinaria.

Ayer llegó el tran botijo, abarrotado de excursionistas. En la estación fueron recibidos por el alcalde y una comisión de concejales. En los andenes organizó una manifestación de romeros que recorrió las principales calles, disolviéndose frente al Ayuntamiento.

A las cinco de la tarde salió la procesión de los Nazarenos rojos, terminando de recorrer su enorme trayecto a las doce de la noche.

Companion la procesión nueve pasos de Salcido, todos muy hermosos, y dos nuevos del artista murciano Sr. Dorado.

Formaban en la procesión cerca de 2.000 Nazarenos.

DESGRACIAS EN EL ARSENAL.—En el dique de San Julián ocurrió ayer una sensible desgracia.

Hallábase siete marineros encaramados al costado del Carlos V limpiando el casco para pintar lo, cuando rompíose de súbito la cuerda que sujetaba el andamiaje, cayendo los obreros al fondo del dique desde una altura de ocho metros.

Los siete marineros quedaron gravísimamente heridos, principalmente cuatro, por cuya vida se teme.

El REINA REGENTE.—Tiéñense impresiones muy pesimistas acerca de las obras del Reina Regente.

Los técnicos, que conocen al detalle el estado de las mismas, duadan que la botadura pueda hacerse a primeros de Agosto, como se tenía proyectado.

El acopio de materiales para la construcción se hace con mucha lentitud, y además se advierte una gran escasez de operarios en el arsenal.

De no adoptar el ministro de Marina medidas muy eficaces, es seguro que la botadura no podrá efectuarse antes del año próximo.

LERIDA LOS ACEITEROS DE TORTOSA.—Los cosecheros y comerciantes de aceites han acordado, reunidos en la Cámara de Comercio, oponerse energicamente a la importación de aceites artificiales.

El conde de Retamoso elevará al Rey un Mensaje de los olivicultores, exponiéndoles los graves perjuicios que se irrogarían a la industria aceitera de no adoptarse aquella medida.

LOGROÑO

BURNAS NOTICIAS AGRICOLAS.—Escriben los periódicos de esta capital, que las noticias que se reciben de Calahorra, Haro, Arnedo y otros pueblos, son sumamente satisfactorias para la agricultura.

El campo, en dichos pueblos, adelanta mucho, contribuyendo a ello el tiempo primaveral que se disfruta y la lluvia con que nos favorece este mes.

Tanto la huerta del Ebro como la del Cidacos, ofrecen un golpe de vista encantador; los árboles frutales terminan con fortuna de hacer la ligación, esperando que de no sobrevenir pedriscos, será un año de frutas abundantes, pudiendo decir lo mismo de los cereales y hortalizas.

La viñas brotan bien y reciben las labores indispensables.

SALAMANCA EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL.—La prensa de Salamanca, en vista de que los capitalistas salmantinos, no se entusiasman con el empréstito de un millón de pesetas, que el Ayuntamiento ha acordado levantar con destino a mejoras de higiene, salubridad y embellecimiento de aquella capital, propone que la Cámara de comercio tome la iniciativa, a fin de que las entidades comerciales y mercantiles se suscriban al empréstito, pues de otra manera el estancamiento de los adelantos que la vida exige, sería un hecho y al par constituiría un oprobio para tan culta e histórica ciudad.

SEGOVIA ASOCIACIÓN DE LABRADORES.—En Segovia se ha celebrado una numerosa reunión de labradores, acordándose constituir la Asociación de labradores segovianos, que tendrá carácter benéfico y mutualista.

Sus fines serán: 1.º El florecimiento y mejora de la agricultura. 2.º El bienestar moral y material de los labradores. 3.º Medios contra los accidentes terrestres y atmosféricos. 4.º Matar la usura. 5.º Mejora y perfeccionamiento del cultivo y mayor producción.

VALENCIA EL PANTANO DE AZUÉBAR.—La información pública que se ha acordado abrir para que se incluyan en las obras del pantano de Azuébar las de prolongación de la acequia de Sagunto, tiene por fundamento impedir que con la referida prolongación disminuya el canal de aguas de riesgo, a consecuencia de la permeabilidad del cauce del río Palancia.

Se proyecta con tal fin la construcción de una nueva presa situada a unos 1.500 metros más arriba de la actual y un canal de derivación que, partiendo de ella se desarrolla por la ladera izquierda del río Palancia hasta los 1.511 metros de distancia del punto de origen, en cuyo sitio salva el cauce del río por medio de un acueducto de fábrica y pasa a la ladera derecha, para unirse con la izquierda a unos 100 metros más abajo.

El presupuesto de ejecución de las obras por contrata, asciende a 125.253,19 pesetas.

Objetos del arte egipcio Los coleccionistas que se apasionan por las antigüedades, cualquiera que sean su origen y sus formas, han tenido ocasión estos días de satisfacer su espíritu comprando algunos objetos subastados en París, por madame Lair-Dubreuil.

Los objetos subastados eran, en su mayor parte, antigüedades del arte egipcio de las diversas dinastías, desde el imperio amarfita hasta el fin de la época ptolemaica y la época copta, en que comenzó la transformación del arte egipcio para tomar la forma del arte occidental.

Entre los objetos subastados había una cubierta de sarcófago de piedra calcárea de la época ptolemaica con inscripciones jeroglíficas, rodeadas de pinturas de genios funerarios; fué vendida en 5.900 francos. Los objetos fúnebres subastados han sido muy numerosos.

Una estatua de la XVIII dinastía, representando un faraón con cetro y cubierto con la gran tiara, fué adjudicada en 15.000 francos; un busto en alabastro de Psametik II, faraón de la XVII dinastía, en 5.800 francos; una estatua de Ushabti, de bronce, de la XVIII dinastía, en 6.100 francos; cabeza de Alejandro el Grande, de mármol de París; otra, atribuida al famoso escultor Lisippo, encontrada en 1901 en Hermopolis, en 19.500 francos; cabeza, de gran tamaño, de Serapis, también de mármol, hallada en 1904 en Akmin, en 14.700 francos; y cabeza de Dionisio, de mármol de París, descubierta también el año último en Tiro, en trece mil setecientos francos.

En la sección de pintura merece señalarse el retrato de una princesa, de tamaño natural, en tela, que serviría para decorar la tumba de la difunta; fué vendido en 5.800.

ACERAS MÓVILES Trátase de construir en Nueva York nuevos caminos subterráneos de 180 kilómetros de longitud, que implicarán un gasto de 625 millones de pesetas.

Una de las líneas, cuya construcción está ya resuelta, consistirá en plataformas ó aceras móviles, como las de la Exposición de París de 1900, que circulará por debajo de la calle 34.

Al entrar en el subway, el viajero encontrará primero una plataforma inmóvil; de allí pasará a otra de 65 centímetros de ancho, que caminará con velocidad de cinco kilómetros por hora; después hallará una tercera que andará 10 kilómetros por hora, y por último, otra de dos metros de ancho, que caminará a razón de 15 kilómetros por hora.

El mismo sistema se empleará en las líneas de ida y vuelta; estará perfeccionado de modo que las caídas ó cualquier otro accidente sean prácticamente imposibles, y las ruedas de las aceras serán de caucho para evitar el ruido y el calor que se produciría por la fricción.

Se colocarán también bancos transversales en donde puedan instalarse cuatro viajeros.

Esta línea móvil, que podrá transportar 75.000 personas por hora, costará 25 millones de pesetas.

La esposa de Mazzantini.—A las cinco de la tarde de ayer fueron conducidos a la Sacramental de San Lorenzo los restos mortales de la esposa de Mazzantini, que llegaron por la mañana en el correo de Andalucía.

La fúnebre comitiva se organizó en la misma estación de Atocha, donde el cadáver había quedado en depósito, constituyendo el acto una gran manifestación de duelo, en la que tomaron parte innumerables amigos del antiguo matador de toros.

Horas de recibir.—El ministro de Instrucción pública, terminadas las recepciones de audiencia de todas las comisiones y particulares que han venido a felicitarle con motivo de su nombramiento, ha establecido como hora para recibir a los señores senadores y diputados de cinco a seis de la tarde, y para el público, de seis a siete, todos los días laborables.

Noticias de teatros Comedia.—Inaugurará la temporada de primavera el próximo sábado la compañía italiana de Teresa Mariani con la comedia La corte de Napoleón.

La función corresponde al primer sábado blanco. El domingo se representará Zuzi.

El abono queda abierto hasta el día 21 a las cinco de la tarde.

Lara.—El próximo sábado tendrá lugar el estreno de la comedia de Santiago Rusiñol El enfermo crónico.

En la función de tarde del domingo se pondrán en escena Zuramora, La cizaña (dos actos) y Mañana de sol.

El beneficio de la notable actriz Clotilde Dóna se celebrará el martes con el siguiente programa: La cizaña, estreno de un juguete de Vital Aza Las chiquilladas y Al natural.

Balance del día

Sin embargo de la solemnidad del día, quizás por las lluvias que obligan a refugiarse bajo techo, no han dejado de estar animadas las tertulias a donde concurren los políticos.

Los temas de todas las conversaciones, sin duda no es preciso decirlo, han sido los acuerdos del Consejo de ayer, relativos a periódicos y a toros. Muchos diputados que votaron la ley del descanso con el propósito de que fuera el descanso establecido en domingo y no en otro día, se mostraban bastante excitados porque, a su juicio, esos acuerdos del Consejo adulteran el espíritu de la ley. Se ha hablado con este motivo, de presentar en cuanto se abran las Cortes, una proposición en cuyo debate se formularan censuras al Gobierno y en cuyo votación, ó quedara el Gobierno derrotado, ó por lo menos quedaría la mayoría dividida, peligro que, a pesar de ser estéril para todo bien, no denotaba a los que hablaban, tanta era su excitación.

Es claro, que de aquí a que se abran las Cortes, pensarán quizás los ministeriales, hay tiempo a que los acalorados se enfríen. Pero de todos modos, recogemos ese eco porque es un indicio del efecto que ha producido la resolución del Gobierno.

Otros elementos también de la mayoría, más sobrios ó más refranados de palabra, no ponen tanta viveza en el comentario; pero indican bien a las claras que consideran lo hecho por el Gobierno actual como un acto de hostilidad a la política del Sr. Maura, hostilidad bastante acentuada para que traiga por consecuencia el romper solidaridades con este Gabinete cuando se presente la ocasión.

Todos los comentaristas coinciden en que la situación en el Gobierno del Sr. Ugarte votando contra las corridas de toros en domingo, en la comisión de Reformas sociales y formando parte de un Consejo que ha acordado lo contrario, es algo difícil.

En muchas Sociedades obreras, según referencias autorizadas, ha sido también muy desfavorable el efecto que ha producido la autorización para celebrar corridas de toros en domingo.

Para tratar de este asunto se reunirán en breve los delegados de aquellas Sociedades, a fin de acordar la forma en que han de protestar contra esa resolución. Y en cuanto a otras derivaciones, añaden estas referencias, que también se trata de conseguir, por medio de las Asociaciones obreras, que sea cualquiera la autorización que se conceda a las empresas editoriales para contratar el descanso un día indeterminado a la semana, sea precisamente el domingo el día en que no haya periódicos.

Queremos descansar el domingo y no otro día cualquiera—decía un caracterizado obrero,—porque el domingo es el día que nuestros hijos no van a la escuela, y ese día es también el que la mayoría de nuestras mujeres, que desampañan oficios, descansan.

Es, pues, nuestro único día de familia, y nuestro día de paseo ó de campo.

El agua ha deslucido la festividad de hoy, sobre todo el clásico paseo de la Carrera y de la calle de Alcalá; pero los templos han estado muy concurridos, lo mismo en los sermones

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

MADRID

REGALA

Un Magnífico Plano-Guía de Madrid.

Vigésimaprimer edición, 1905.

GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

PRECIO

En Madrid, 5 ptas. • En provincias, 5,25.

De venta en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIÈRE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, 40, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

MADRID

Parte descriptiva: Señas de sus habitantes por orden alfabético de apellidos, Profesiones, Comercio e Industrias; lista general de soñas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.

Provincia de Madrid: También contiene los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias a la cabecera de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafos, cartelerías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen.

Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Cafeteras. —Precios baratos. Batería para viaje. Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.

CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, etc.

EXTRA el Verdadero.

14, R. Beauv. Arts, París.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XIII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Montserrat** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabunilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordos Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

Los días 4 y 29 de ABRIL saldrán de Barcelona, habiendo hecho las escalas siguientes: Manila, Cebu, Zamboanga, Iloilo, Cebu, Manila, habiendo hecho las escalas siguientes: Manila, Cebu, Zamboanga, Iloilo, Cebu, Manila.

Isla de Panay y Alicante

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **León XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 20 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en tonos colores.

Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.

Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

DENTISTA Pascual. Compost, en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.

Emplastos porosos superiores Garantizados ser de la mejor calidad por **Lanman y Kemp** Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no días, los vapores en superior. Véanse buenas farmacias.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el polmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulant rizados, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y hermosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Agua de Florida Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué eloborado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.

Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dipepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weismann, ha ideado un procedimiento eficaz, que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las sustancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

"Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía"

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Leonardo Pérez Hernández en Madrid, calle de Toledo No. 2; el Dr. José Albesanz en Madrid, calle del Humilladero No. 5; el Dr. Celestino Moliner en Madrid, calle Mayor No. 52; el Dr. José Granada en Madrid, Tres Peces No. 8, y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una gran irritabilidad, insomnio, agitación física y otras molestias; a quienes se atormentan por la apoplejía, entumecimiento de parálisis, afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio, etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterápia, fricciones, electrización, galvanización, masajes, etc., no han conseguido el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apopléjico, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el entumecimiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como los jóvenes cloróticos y débiles y cuantos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weismann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y al cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los corresponsales en España:

Madrid: Melchor García, Especialidades Farmacéuticas, Cappellegans No. 1, duplicado.
Barcelona: Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central; Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácido sulfúrico anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturribay (Vizcaya); en el Calayo y Aviles (Asturias); en Bonanza y Trafaria.

Diríjanse los pedidos: Loteña, 3, Bilbao. Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid. Uria, 40, Oviedo.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos remitidos, a precios económicos.

También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517 MADRID

Compañía Madrileña de Teléfonos

MAYOR

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras, Ptas. 115
Por cada cinco palabras más ó fracción, 010
Por una conferencia de tres minutos ó fracción, 030
Por cada copia suplementaria de despacho múltiple, 010
Por cada copia suplementaria de despacho múltiple, 030

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, Ptas. 020
Por cada 30 palabras más ó fracción, 025

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

The Estudio

Revista de Bellas Artes

Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NUMERO Un chelín (5 pesetas)

Apollina Chapoteaux

La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con los días críticos, y comprometen a menudo la salud de las señoras.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 de francos

19 AVENUE D'IVRY 19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperiel. Furgones y Camiones. Char à bancs. Bricas. Trucks. LANCHAS AUTOMÓVILES

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre

ABRE el APETITO

Fortalece a los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Puntitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombiar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caidas de 2 a 10 litros.

Vides americanas: 150 variedades de señas en producción, desde la más precoz a la más tardía.

Gran novedad en pepas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Árboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Pellets, catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos D. Luis Gimier y Darder calle de las Indias, 10, Mahón.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft (SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado

Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro a diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, su rasgo característico de la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.

La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenirán serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.

Afortunadamente el socorro es completo y está a la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

WILSON, SON & CODY, L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Swansea, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Fagumbuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. O. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo a la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan pocas dosis, y verás resultados o no comprenderás.

Se venden como las Píldoras de Bristol para dar simpatía al hígado si no fueran bien, y para liberar de bilis el sistema.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usadas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Se vende papel viejo en esta administración.

Cühner Herdenson y Compañía.—Londres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Guanos é ingredientes para abonos, Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutas, etc.

Precios ventajosos.—Calidad de confianza.

San Bernardo, 11.—Las Palmas